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iubitului cler şi popor drcptcredincios har, milă 
şi pace de la Dumnezeu Tatăl şi de la Domnul 

nostru Iisus Hristos

„Hristos se naşte, măriţi-l 
„Hristos din ceruri, întîmpinaţi-l 
„Hristos pe pămînt, înălţaţi-vă l

Iubiţii mei fii sufleteşti,

La plinirea vremii, în întunerecul de moarte 
al prăpastiei săpate de păcatul strămoşesc intre 
Dumnezeu şi făptura Sa, o puternică rază de lu
mină cerească străbătu din înălţimi spre peştera 
din Betleemid Iudeii. Crugul istoriei Vechiului 
Aşezămînt se încheiase. Făgăduinţa Tatălui ce
resc şi prezicerile proorocilor se împliniseră. Do
rinţa arzătoare a drepţilor se înfâptuise: Fiul 
lui Dumnezeu venise în lume spre a mîntui pe 
om.

Vălul greu, care acoperea „taina cea din veac 
ascunsă”, se ridicase acum uşor, lăsînd zidirea 
însufleţită să cunoască voia Ziditorului „de a 
scoate pe oameni de sub puterea întunerecului şi 
de a-i strămuta în împărăţia Fiului iubirii Sale” 
(Colos. I, 13). Căci, din pricina intrării păca
tului în lume, făptura omenească se înstrăinase 
de adevăr, iar gura celor ţintuiţi de răutate în
cetase de a mai slăvi pe Dumnezeu. Inimile celor 
mulţi se împietriseră. Cu urechile auzeau, dar 
nu înţelegeau; cu ochii se uitau şi priveau, dar 
nu pricepeau (Is. VI, 9, 10; Mat. XIII, 14—15; 
Mc. IV, 12).

In acest fel, din pricina răutăţii păcatului, 
făptura omenească nu mai era in stare să în
ţeleagă deplin vrerile lui Dumnezeu. îngerii 
insă, stînd neîncetat în jurul tronului ceresc, 
şi-au dat seama nu numai de marea milostivire 
a lui Dumnezeu faţă de om, dar şi de noul chip 
de descoperire a lui Dumnezeu în lume. Pînă a- 
tunci. Dumnezeu grăise poporului ales prin proo
roci ; uneori vestise vrerile Sale şi prin îngeri. 
Acum, însă, Dumnezeu-Tatăl trimitea în lume pe 
însuşi Fiul Său, cu chip de om, pentru a mîntui

întreaga făptură căzută în păcat prin cei dinţii 
oameni.

De aceea, bucurîndu-se de nemărginita dra 
goste pe care Dumnezeu o revărsa asupra fiinţei 
omeneşti, îngerii s-au apropiat de ieslea din Bet- 
leem, unde se născuse Iisus, şi au început să cînte 
datarea cea nouă: „Mărire întru cei de sus lui 
Dumnezeu, şi pe pămînt pace, întru oameni bună- 
voire” (Le. II, 14).

Iubiţii mei fii sufleteşti,

Prin întruparea cea mai presus de fire a Mîn- 
tuitorului Hristos, Dumnezeu se preamăreşte în
tru cei de sus, întru puterile îngereşti, în făptura 
spirituală, care de la zidirea ei nu se lasă amă
gită de neascultarea şi răzvrătirea celor răi. Săl- 
tînd de veselie pentru această minunată arătare 
a puterii şi milostivirii dumnezeeşti, îngerii au 
preamărit atunci cu imn de bucurie pe Părintele 
luminilor. Dar bucuria lor trebuia vestită şi oa
menilor, fiindcă pentru ei se întrupase Fiul lui 
Dumnezeu şi din dragostea pentru ei se coborîse 
pe pămînt, născîndu-se din Prea Curata Fecioara 
Maria, Astfel, învăluită în lumina binevestitoare 
a mîntuirii şi a împăcării omului cu Dumnezeu, 
bucuria întrupării Mîntuitoruiui era nu numai în 
cer ci şi pe pămînt.

Mîntuitorul nostru Iisus Hristos s-a făcut om 
fără. să înceteze a fi Dumnezeu. LI nu s-a făcut 
om printr-o îndepărtare de Dumnezeu şi nici nu 
s-a făcut din om Dumnezeu, ci Dumnezeu fiind 
„s-a făcut trup şi s-a sălăşluit întru noi şi am vă
zut mărirea Lui, mărire ca a unuia născut din

Tatăl, plin de har şi de adevăr”, cum zice sfîntul 
Evanghelist loan (I, 14). .

■ Astăzi, cel născut mai înainte de veci din 
Tatăl se naşte într-un chip cu totul nou din Fe
cioara fără de prihană, schimbînd legile firii, ca 
stăpîn al firii. Fiul lui Dumnezeu s-a făcut om 
pentru a face şi pe oameni fii ai lui Dumnezeu.

De aceea, la peştera din Betleemul Iudeii, 
alături de sfînta Fecioară Maria şi de dreptul 
Iosif, îngerii şi păsiorii au înălţat cîntare de lau
dă „văzînd pe Dumnezeu pe pămînt şi pe om în 
ceruri” pe cel de sus jos, prin taina întrupării, şi 
pe cel de jos ridicîndu-se sus, prin iubirea de oa
meni a Tatălui ceresc. Iar Biserica noastră drepi- 
măritoare nu încetează a îndemna pe fiii ei să 
cinstească marele praznic al Naşterii Domnului, 
aducîndu-le aminte de cuvintele Sfiniuiui Origó
dé de Nazianz, cape răsună azi dealungul întregii 
lumi creştine: „Hristos se naşte, măriţi-l” !

Iubiţii mei fii sufleteşti,

Revărsarea dumnezeieştii milostiviri asupra 
noastră prin pogorîrea cerului pe pămînt pentru 
a schimba pămîntul în cer, ne îndeamnă să întîm- 
pinăm pe Izbăvitorul sufletelor noastre cu toată 
evlavia noastră creştinească.

Păstorii, asemenea îngerilor, uu întîmpinat 
pe Domnul nostru Iisus Hristos, la naştere, cu 
cîntări de laudă şi preamărire. Iar magii de la 
răsărit după ce „s-au închinai Lui, deschizînd 
vistieriile lor i-au adus daruri: aur, smirnă şi 
tămîie” (Mat. II, 11).

Astăzi, iubiţi credincioşi, intîmpinînd creşti
neşte pe Domnul nostru Iisus Hristos, in ziua a- 
cestui praznic luminat, daruri îi aducem: credinţa 
noastră adevărată, nădejdea noastră puternică şi 
dragostea noastră fierbinte.

Căutînd înlăuntrul nostru aflăm că, acum cu
getele noastre sínt deplin întărite prin unitatea 
credinţei întru care ne-a ajutat Bunul Dumnezeu 
să ajungem, toţi fraţii rugîndu-ne împreună în a- 
celeaş sfinte lăcaşuri ca şi strămoşii noştri de 
demult. Năzuinţele noastre creştineşti sínt deo
potrivă întemeiate pe aceiaşi nădejde în ajutorul 
lui Dumnezeu şi în împlinirea tuturor făgăduin
ţelor Lui.

Iar dragostea noastră frăţească purcede din- 
tr-o inimă curată, împodobită cu florile virtuţilor 
agonisite printr-o muncă desfăşurată sub umbra 
harului şi îndreptată nu numai spre binele nostru, 
ci şi spre binele obştesc. Ea nu mai este doar 
pîrga unei munci izvorîte din iubirea de noi în
şine, fiindcă poartă în sine pecetea iubirii faţă de 
aproapele nostru.

©•■Hataare i® pag. 2
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Cuvint de învăţătură la sărbătoarea Naşterii Domnului
In epistola către Galateni, Sfîntul A- 

postol Pavel aminteşte că : „Dacă a venit 
plinirea vremii, Dumnezeu a trimis pe Fiul 
Său, născut din femeie, născut sub lege, ca 
pe cei de sub Lege să-i răscumpere, ca să 
dobîndim înfierea (Gal. 4, 4—5). In aceste 
cuvinte, sf. Apostol Pavel atrage luarea a- 
minte asupra a trei lucruri însemnate şi 
anume : l) asupra trimiterii în lume a Fiu
lui lui Dumnezeu ; 2) asupra felului de 
tim itere; şi 3) asupra scopului cu care a 
fost El trimis.

Ceea ce face sf. Pavel prin această 
scurtă propoveduire, face şi sf. Biserica, 
atît prin faptul că atrage atenţia credin
cioşilor asupra celor spuse de sí. Apostol 
Pavel, cît şi prin aceea că a rînduit ca 
Naşterea Domnului, care s-a petrecut o 
singură dată în istorie, să se praznuiască 
cu osebită cinste, în fiecare an, la 25 de
cembrie.

Cu prilejul prăznuirii Naşterii Dom
nului, îndemnaţi de citirile rînduite sa se 
facă din sf. Evanghelie, ca şi cîntările ce 
se înalţă la strana, credincioşii îşi amin
tesc şi retrăiesc toate acele fapte minunate 
care au însoţit Naşterea lui Flristos. Ei îşi 
amintesc de peştera ce s-a făcut cer, de f e 
cioara ce s-a arătat scaun de Heruvimi, de 
ieslea care s-a făcut sălăşluire celui neîn
căput Hristos-Dumnezeu. Toate acestea ei 
le privesc în împrejurările în care s-au pe
trecut, căci nu pot să-şi amintească de ele 
fără să aibă în vedere în acelaş timp, pe în 
gerul care a adus din cer veste de bucurie 
păstorilor dimprejurul Betleemului (Lc. 2, 
8 - 1 2 ) ,  pe mulţimea de oaste cerească, ce 
preamărea pe Dumnezeu zicînd: „Mărire 
întru cei ae sus lui Dumnezeu şi pe pămînt 
pace, între oameni bunăvoire“ (Lc 2, 
13-14), pe păstorii care s-au învrednicit să 
fie cei dintîi între oameni care s-au închi
nat Mîntuitorului profeţit de prooroci (Lc. 
2, 15—20), steaua care a călăuzit pe m a
gii de la răsărit (Mt. 2, 2, 7, 9— 10), în
chinarea magilor călăuziţi de stea (Mt. 2, 
î l ) ,  precum şi toată bucuria ce a prile
juit-o pentru îngeri şi pentru oameni deo
potrivă Naşterea din Fecioară a Fiului lui 
Dumnezeu.

Toate aceste amintiri sínt însoţite de 
o bucurie sfîntă, de bucuria pe care o pri
lejuieşte gîndul că Domnul Hristos s-a 
născut pentru noi şi pentru a noastră mîn- 
tuire.

Pentru ca bucuria să fie deplină, cre
dincioşii. trebue însă să aibă mereu în 
minte gîndul că în sufletul lor trebue să se 
unească bucuria magilor cu a păstorilor şi 
a îngerilor şi că la această bucurie pot a- 
junge cu adevărat numai dacă vor face şi 
ei osteneli ca cele ale păstorilor şi ale ma
gilor dacă se vor strădui să aibă sufletele 
curate ca ale acelora.

Dar se poate pune întrebarea, dealtfel 
îndreptăţită : Este oare cu putinţă să' aibă 
cineva în sufletul său acea bucurie pe care 
au avut-o magii şi păstorii, cîtă vreme se 
ştie că bucuria acelora a fost picinuită şi 
susţinută şi de împrejurările minunate în 
care a avut loc Naşterea Domnului ? Răs
punsul este uşor, cînd ne dăm seama că, 
chiar dacă Naşterea Domnului Hristos a 
avut loc o singură dată în istorie, împreju
rările în care s-a arătat ea sínt totdeauna 
de faţă. Iată cum :

In Sf. Evangneue se spune că Domnul 
s-a născut intr-o peştera şi ca a fost culcat 
în îesie (Lc. 2 ,'/)  ; ca Naşterea a fost ves
tita ue îngeri unor pastori de lînga Bet-' 
leem (Lc. 2, 8— 12) ; că la Naşterea lui 
îngerii cîntau cînian ue preamărire (Lc. 2, 
13— 14) ; ca o Siea deosebita a atras aten
ţia magilor ca s-a născut un împarat (ML, 
2, 1), ca pastorii î s-au închinat Domnului 
(Lc. 2, 15—20) şi ca magii î-au adus da
ruri (Mt. 2, 11). Nimic um toate acestea 
nu ne lipseşte nici noua, căci ieslea Bet-; 
leemuiui şi stauiul le avem aproape, în sf. 
Altar, unde sínt închipuite de St. Posco- 
midie — masa pe care se pregătesc Sf. Da
ruri pentru Sf. Cuminecătură — şi Discul 
pe care se pun ele. lo t acolo avem şi scu
tecele Domnului închipuite de Sf. acope- 
reminte precum şi steaua, închipuită de

Pastorala de Crăciun a I. P- S. nostru Mitropolit Iustin
Urmare din pag. 1

Iubţii mei iii sufleteşti,

După ce a aşezat rînduielile vieţii noastre 
creştineşti şi ne-a izbăvit de păcatul strămoşesc, 
prin înfricoşatele Sate patimi, Domnul nostru 
lisus Hristos s-a înălţat cu trupul la ceruri, de 
unde a trimis pe Sţîntul Duh în BisericaSa, ră- 
mînînd însă pururea în mijlocul nostru, după cum 
însuşi El a făgăduit zicînd : „Iată. Eu cu voi sínt 
pînă la sfîrşitul veacurilor” (Mat. XXVIII, 20).

Cu adevărat, Mîntuitorul se află nu numai în 
ceruri, ci şi pe pămînt. El stă la cîrma Bisericii, 
al cărei întemeietor şi cap nevăzut este. El o în- , 
sufleteşte prin Duhul Sfînt, carele de la Tatăl 
purcede; El o înnoieşte prin darurile Sale cele 
bogate; El ne uneşte cu Sine prin Sfînta Taină 
a Cuminecăturii şi ne călăuzeşte pe toţi ta limanul 
mîntuirii după cuvîntul Său, cînd zice : „Eu sínt 
calea, adevărul şi viaţa” (loan XIV, 6).

Chezăşia mîntuirii noastre a tuturor este pre
zenţa tainică a Mîntuitorului Hristos pe pămînt, 
în Biserica Sa cea sfintă; iar dobîndirea mîntui
rii de către fiecare dintre noi este strîns legată 
de împlinirea îndatoririlor noastre înalte de creş
tini. Acest adevăr este limpede arătat şi în d a 
tarea bisericească de la care am mînecat în cu
vîntul nostru ae învăţătură : „Hristos pe pămînt, 
înălţaţi-vă”.

Din prezenţa necurmată a Mîntuitorului Hri
stos în lume, adică în Biserică, purcede îndato
rirea noastră, a celor ce credem în El, de a urma 
poruncile Lui, de a face lucrul Lui,

A face lucrul lui Hristos pe pămînt, însem
nează a ajuta fiecare, după măsura puterilor sale, 
la împlinirea slăvitului îndemn dezvăluit lumii 
de cetele îngereşti care au pogorît deasupra stau
lului din peştera Betleemului, în noaptea cea 
sfîntă a naşterii Mîntuitorului, cîntînd :

„Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu,
„pe pămînt pace,
,-întru oameni bunăvoire.

Ca oameni, noi trăim în lume, dar creştini > 
fiind, noi credem în Cel ce a făcut lumea. Lui îi 
aducem închinarea rînduită de învăţătura Sfintei 
noastre Biserici, Lui îi încredinţăm rugăciunile 
noastre făcute întru frîngere de inimă, pe EI îl 
preamărim cu cintări de laudă, Lui îi aducem pri
nosul smereniei noastre. Ascultarea de El ne-o 
arătăm'prin alipirea noastră puternică de sfînta 
Sa Biserică. In ea stînd, ca în singura corabie a 
mîntuirii noastre, îi aducem lui Dumnezeu, lao
laltă cu netrupeşuie puteri îngereşti, mărirea cu-

ci steluţă folosită la pregătirea Sf. Cumi
necături.

Dar ceea ce a fost pentru magi steaua 
călăuzitoare, adică mijlocul prin care au 
aflat pe Domnul, este pentru noi Sf. Evan
ghelie care ne conduce la cunoştinţa Fiu
lui lui Dumnezeu.

Ceea ce pentru cei de demult au fost 
îngerii binevestitori sínt pentru noi Sf. A- 
postoli şi Sf .Propoveduitori, care nu fac 
altceva decît să vestească pe Cel ce s-a 
născut în ieslea Betleemului.

Ceea ce odinioară au fost îngerii prea- 
măritori sínt pentru noi preacuvioşii şi de 
Dumnezeu purtătorii Părinţii noştri care 
prin cuvinte şi prin fapte preamăresc pe 
Dumnezeu, precum şi Sîinţii Mucenici care 
bine s-au nevoit şi au fost încununaţi a 
căror propoveduire este Treimea cea de o 
fiinţă.

Continuare în pag. 4

venită, ofranda sufletelor noastre întărite pe te
melia dreptei credinţe, sfinţite de puterea haru
lui ceresc şi încălzite de dragostea faţă de Dum
nezeu şi de oameni.

Noi credem şi mărturisim că Hristos este 
„pacea noastră, cel care a surpat peretele din 
mijloc al despărţiturii, vrajba... pentru ca întru 
sine să-i zidească... într-un am nou, făcînd pace şi 
să-i împace cu Dumnezeu, într-un trup, prin 
cruce, omorînd vrajba prin ea. Şi venind a vestit 
pacte celor de departe şi celor de aproape, căci 
prin El avem şi unii şi alţii apropierea de Tatăl 
într-un Duh” (Efes. II, 14—18).

Dar precum grăieşte Sfîntul Apostol Pavel, 
„Dumnezeu cáré ne-a împăcat cu Sine prin lisus 
Hristos, ne-a încredinţat slujirea împăcării” (Ii 
Cor. V, 18), ca si noi. la rîndul nostru, făcători 
de pace să fim (Mat. V, 9), să stingem învrăjbi
rile dintre noi, să curmăm „deschilinirile”, să în
lăturăm orice pricină de înverşunare a omului îm
potriva altui om, să luptăm din toate puterile pen
tru încetarea neînţelegerilor dintre popoare.

In acest chip lucrînd, ne vom învrednici su 
vedem înfăptuindu-se dumnezeiasca solie ,,pe pă
mînt pace, întru oameni bunăvoire”, vom ajunge 
să avem tihnă şi întru toate bună sporire, să mic
şorăm suferinţele care bintuie în lume şi să cu
noaştem tot mai bine cît de folositoare şi plăcută 
este viaţa paşnică şi netuîburată de primejdia 
războaielor.

Pentru aceea, dur, se cuvine ca fiii credin
cioşi ai Sfintei noastre Biserici să meargă, cu 
pilda vieţii lor, înaintea tuturor oamenilor pe ca
lea statornicirii păcii desăvîrşite pe pămînt.

Aceasta este învăţătura cea mare şi sfîntă. 
care izvorăşte din tîlcuirea luminatului praznic al 
Xaşterii Domnului şi Mîntuitorului nostru lisus 
Hristos. Urmînd-o şi trăind-o cu toată osîrdia şi 
fără precupeţire, taina întrupării ne va fi într-a- 
devăr tuturor de folos şi în viaţa de acum şi în 
cea viitoare, spre care năzuim şi întru care nă
dăjduim cu toţii„

Dorindu-vă tuturor, cu părintească dragoste, 
să petreceţi în pace, cu sănătate şi bucurie sfin
tele sărbători ale Crăciunului, ale Anului Nou şi 
ale Bobotezei, şi împărtăşindu-vă cu acest prilej 
arhiereşti binecuvîntări, sínt al vostru, al tuturor, 
de tot binele voitor şi către Dumnezeu fierbinte 
rugător.

Sibiu, la Praznicul Naşterii Domnului, 1956.
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Pe pâmînt pace...
Minunata a fost noaptea sfîntă! In 

peşteră se născuse pruncul sfînt, care um-j 
pica totul de lumina. Pe cîmp păstorii pri
mesc vestea naşterii celui aşteptat prin 
graiuri de îngeri. Şi cete îngereşti cînta pe 
treptele văzduhului: „Mărire întru cei de 
sus lui Dumnezeu, pe pâmînt pace şi într^ 
oameni bună învoire”. Departe peste ţări 
şi mări magii zăresc steaua şi se bucură 
că a răsărit s^ au a  ^ea proorocită cu sute 
de ani înainte.

Noaptea aceasta a fost cu adevărat 
noaptea bucuriei. S-a bucurat cerul cu în
gerii lui, s-a bucurat pămîntul, cu păstorii 
şi magii, cu turmele lui. Şi peste toate ace
stea răsună cîntarea, care arată marea 
misiune a Celuic.e s-a născut în iesle: Prea
mărirea lui Dumnezeu şi pacea şi bunăîn- 
voirea între oameni pe pămînt. O misiune 
măreaţă, pe care Domnul însuşi ne-o va 
spune în rugăciunea Tatăl nostru: „precum 
în cer, aşa şi pe pămînt” .

Intr-adevar pruncul acesta venea în- 
tr-o lume învrăjbită. Se vrăjmăşeau po
poarele şi cetăţile între olaltă: iudeii cu sa- 
maritenii, romanii cu grecii şi alte nea
muri, şi lumea era plina de războaie. Stă- 
pînul asuprea pe sclavi, omorîndu-i după 
nună plăcerea lui. Bărbatul era un tiran al 
iamiliei. Om pe om se pismuia şi răutăţile 
se înmulţeau fără hotar. Se adeverea a- 
tunci cuvîntul că „omul era un lup pentru 
ceilalţi oameni” . Se sfîşiau întreolaltă om 
pe om ca lupii. Urmaşii lui Cain se. în
mulţiseră pe pămînt.

In larma aceasta a vrăjmăşiilor a ră
sunat deodată cîntecul păcii şi al bunei- 
invoiri între oameni şi popoare. Era cînte- 
eu! mult dorit, cîntecul mult aşteptat, care 
sa potolească vălurile răutăţii şi să aducă 
pacea pe pâmînt. Era un cîntec frumos, 
care cucerea inimile, care vrăjea sufletele. 
Cîntecul păcii şi al înfrăţirii mult dorite. 
Ei răsună deasupra staulului, în care zîm- 
bea fericit un prunc.

Nu-i acesta un semn, care ne învaţă 
şi pe noi ceva? Ba da. E semnul care ne 
aduce aminte, că pacea şi bunăînvoirea în
tre oameni şi popoare e de trebuinţă, pen- 
truca pruncii noştri să poată zîmbi liniş
tiţi în leagănele lor, pentruca fiii noştri să 
poată creşte voioşi, pentruca ei să se poată 
bucura de o viaţă, fericită. Care inimă de 
tată sau mamă nu se strînge de durere, 
gîndindu-se ea pruncul lor ar putea fi ni
micit de urgia unui război? Şi care inimă 
de mamă sau tată nu tresaltă de bucurie, 
gîndindu-se ca pruncul lor are în faţă un 
viitor luminos, că el va deveni un construc
tor vrednic al vieţii paşnice şi fericite? — 
Nu nurnai staulul din Betleem, nu numai 
zîmbetul pruncului Iisus, ci toate leagă
nele şi toate zîmbetele tuturor pruncilor, 
care luminează bucuria tuturor caselor pă- 
mîntului, ne cheamă pe noi, pe toţi, să ne 
străduim ca pe pămînt să fie pace şi între 
oameni bună învoire. Pentru fericirea lor, 
pentru viaţa lor, pentru viitorul lor, tre
buie să luptăm ca pacea, şi buna învoire 
sa stăpînească statornic pe pămînt.

La temelia păcii, pe care ne-o vesteşte 
Naşterea Domnuiui, stă bunăînvoire, stă 
iubirea, stă prietenia. Oamenii trebuie, să 
se iubească, popoarele să-şi strîngă mîi- 
nile cu prietenie. Oamenii trebuie să aibă 
bunăvoinţă unul faţă de altul; popoarele 
trebuie să se cunoască, să se preţuiască, să

trăiască în prietenie, ajutorîndu-se şi spri- 
jinindu-se unele pe altele. Pentru aceasta 
insa, nu-i destul să doreşti sau să te rogi, 
să cînţi cu îngerii sau să cuvintezi despre 
pace şi bunăînvoire. E nevoie să şi mun
ceşti, să şi lupţi, să păşeşti la fapte. Ce fo
los că zici cum că n-ai nimic cu semenul 
tău, şi tu te închizi faţă de el, îl saluţi în 
treacat şi mai mult n-ai nici o legătură cu 
el ? Ce folos că un popor ar zice că res
pectă pe alt popor, dacă n-ar stabili cu 
acel popor nici o legătură, decît declara
ţia ca îi doreşte tot binele? Nu aşa se în
tăreşte prietenia, ci prin fapte. Sa stai de 
vorbă cu semenul tău, să-i cunoşti dure
rile şi nevoile, bucuriile şi virtuţile, să-l 
ajuţi, să-l încurajezi, să-l sprijineşti şi el 
să te ajute, să te încurajeze, să te spriji- 
nească. Aşa şi popoarele trebuie să stabi
lească legaturi culturale şi comerciale în
tre ele, să se cunoască unele pe altele, 
cunoscîndu-se să se preţuiască unele pe 
altele, să facă schimb de bunuri spirituale 
şi economice, să se ajute ca toate împreu
nă să propăşească spre o viaţă din ce în 
ce mai bună.

Lucrul acesta l-au înţeles popoarele 
toate. Astăzi se întîlnesc conducători, oa
meni de ştiinţă, scriitori, artişti, comer-

Beileem! Iată un nume pe care-1 rosteşte 
cu emoţie orice creştin. E vatra sufletească a 
fiecărui creştin, e orăşelul măreţ, prin amintirea lui, 
căci a dat vieţii pe Mîntuitorul lumii. Se vede la 
o depărtare de 9 km. de Ierusalim, pe şoseaua 
ce duce spre cîmpia de piatră din vecinătatea 
Mării Moarte. Situat pe o colină ridicată, cu 
plantaţii de olivi, dumbrăvi de măslini şi vii ce 
dau cei mai admirabili struguri, te incintă farme
cul lui.

Betleem însemnează casa pîinii. In vechime 
se numea Efrata, cîmpul pîinii. Numirea i s-a 
dai după fertilitatea regiunii în care e aşezat. 
Arabii îi zic: „Betlahm“. Pentru a nu se con
funda cu o altă localitate ce purta acelaş nume, 
din ţinutul Zebulon, se preciza că Betieemul e 
una şi aceiaşi localitate cu Efrata de altădată, 
(los. 19, 15). Oraşul sfînt are cam la 7000 de 
locuitori, ocupaţia le e agricultura, turmele sínt 
destul de numeroase acolo. Unii din ei se ocupă 
cu industria, fabricînd obiecte mărunte pe seama 
închinătorilor la locurile sfinte. Locuitorii duc o 
viaţă curată, „femeile au o înfăţişare de mare 
frumuseţe religioasă“. Cum dă seara satul se 
cufundă în linişte, doar dangătul turmelor întîr- 
ziate se mai aude, şi ici colo cîte o doină ruptă 
de pe buzele ciobanilor spintecă amurgul.

La intrarea în Betleem se află mormîntul 
Rahilei soţia lui lacob din Biblie. Cripta e un 
corp din două clădiri, una cu vîrful retezat, iar 
alta sfîrşind într-o boltitură. Aici a născut Rahila 
pe Beniamin. „Şi cînd şi-a dat sufletul, căci a 
murit, a chemat numele lui: fiul durerii, Benőni. 
Şi a murit Rahila şi a fost îngropată în calea 
Efratei, adică în Betleem. Şi a pus lacob stîlp 
pe mormîntul ei, acesta este stîlpul mormîntului 
Rahilei pînă în ziua de azi“ (Fac. 35, 17— 20).

Aşa descrie Sfînta Scriptură întîmplarea. 
Moartea neaşteptată a Rahilei a impresionat atît 
de mult la Betleem, încît acea venerabilă femeie 
devine tipul mamelor care îşi deplîng copiii, 
înainte de plecarea în captivitatea babilonică co
piii au fost adunaţi lîngă morniîntul Rahilei de 
la Betleem. Jalea mamelor a fost atunci — şi la

cianţi şi alţi oameni din toate ţările, îşi 
fac vizite ca să se cunoască mai bine în
făptuirile fiecărui popor şi se aruncă 
punţi de înţelegere şi prietenie între po
poare. Astăzi se adîncesc şi se înmulţesc 
legaturile culturale şi schimburile comer
ciale dintre diterite ţări, pentruca rezul
tatele muncii lor să fie spre folosul tu tu
ror. Astăzi se adună şi-şi fac vizite con
ducători, teologi şi credincioşi ai diferi
telor credinţe şi Biserici, ca şi pe calea 
aceasta să se întindă bunăînvoirea între 
popoare. Toate acestea sínt fapte, care în
tăresc pacea în lume.

...Cerul se deschide iarăşi în noaptea 
sfîntă a Crăciunului. Şi iarăşi auzim cîn- 
tînd coruri de în g e ri; „Mărire întru cei 
de sus lui Dumnezeu şi pe pămînt pace, 
între oameni bunăînvoire”. Cîntecul ace
sta, cîntecul păcii şi al înfrăţirii este 
smuls din însăşi inima popoarelor. Voia 
cerului şi voia pămîntului sínt una. Ce
rul vrea pace — pămîntul vrea pace. De 
aceea — acum, în noaptea cea sfîntă — 
avem convingerea că pacea va fi birui
toare peste toate piedecile ce i s-ar pune 
în cale. Să căutăm să fim şi noi luptători 
pentru pacea a toată lumea, pentru pa
cea lui Dumnezeu, pentru pacea ce o fău
resc popoarele prin prietenia şi împre
ună lucrarea lor.

T. R.

omorîrea pruncilor de Irod — atît de puternică 
încît scriitorii sfinţi îşi închipuie că văd mor
mîntul cutremurîndu-se şi aud pe Rahila bocind: 

„Glas în Rama s-a auzit 
Plîngere şi tînguire multa,
Rahila plîngîndu-şi copiii ei,
Şi nu voia să se mîngăie, căci nu 
mai sínt“.

In localitatea Betieem se petrec întâmplările 
descrise de cartea Rut, cu nenorocirile moabi- 
tencei Rut, iubirea ei fiiască pentru rudele din 
Betleem, încredere în destinele lui Israil şi dorinţa 
ei fierbinte de a aparţine familiei sfinte.

In Betleem a trăit Booz strămoşul, Obed 
bunicul şi lesse tatăl regelui David. Aici a fost 
uns de rege Samuil, iar David şi-a urmat turmele 
în păşune t în calitate de păstor, înainte de a fi 
rege. La faimă universală ajunge Betieemul prin 
naşterea Domnului.

Pe locul unde s-a născut Mîntuitorul împă
raţii Constantin şi Elena a ridicat o prea fru
moasă biserică. Sub biserica ortodoxă, cu trei 
altare şi 58 de stîlpi de marmoră, se află sfînta 
peşteră a Naşterii. Dedesubtul altarului, în peşteră, 
ajungi coborînd pe mai multe trepte în adîncime.

Locul naşterii e îmbrăcat în. marmoră. Acolo 
se vede chipul ieslei acoperite cu scutece şi o 
stea mare pe care stă scris: „Aici s-a născut 
lisus Hristos din fecioara Maria“.

Orăşelul sfînt Betleem, cu străzile îngiiste 
şi întortochiate, cu case mărunte şi afumate, ghe
muite una-într-alta şi îngropate în pămînt de ve
chimea anilor, e un document preţios pentru 
creştini.

Pe locul unde s-a născut Mîntuitorul s-a 
împreunat pămîntul cu cerul, cînd un cor de 
îngeri s-a plecat înaintea Pruncului minunat şi a 
cîntat vestea cea bună: „Pe pămînt pace şi între 
oameni bună învoire“.

Mesajul de salut al îngerilor întăreşte grija 
Celui de sus pentru întărirea păcii trainice în 
lume. Amintind acest fapt nu vom uita că omul,

Continuare în pag. 4
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Un preot vrednic al Bisericii noastre
In ziua de 17 august a. c. a avut loc în pa

rohia fruntaşe Veştem, înmormîntarea vredni
cului preot Romul Moldovan, care suferea de 
mai de mult, care însă cu toată suferinţa pe care 
a suportat-o eroic a continuat să slujească pînă 
cu vre-o două luni înainte de obştescul sfîrşit. 
Prin moartea preotului Romul Moldovan, Bise
rica noastră pierde un slujitor vrednic al alta
rului, un preot de seamă, dar credincioşii din Veş
tem, pe cari i-a păstorit timp de 34 ani, pe ade
văratul lor părinte. El era preţuit de conducerea 
noastră bisericească, stimat de preoţimea din 
raion, şi iubit de popor, lucru care s-a putut ve
dea şi la înmorfnîntarea sa, la care au luat parte 
consilierii Arhiepiscopiei, în frunte cu Pr. vicar 
Traian Belaşcu şi un număr de preoţi din proto
popiat, în frunte cu Păr.-Prot. Aurel Radu, for- 
mînd un sobor de 26 preoţi, care au săvîrşit 
slujba înmormîntării.

Poporul obişnuieşte să spună că ,.ziua bună 
se cunoaşte de dimineaţă”. Tot astfel oamenii 
vrednici se cunosc din tinereţea lor. Romul Mol
dovan s-a distins din tinereţe ca un element mun
citor, care asemenea unei albine harnice a ispitit 
cu.drag cărţile alese, strîngînd din ele dulceaţa 
învăţăturii ziditoare de suflet din care a făcut 
provizii bogate, nu pentru a le păstra pentru sine, 
ci pentru a le împărtăşi cu dărnicie, celora pe care 
a avut să-i păstorească. Firea lui cumpătată, 
vorba tui domoală şi plină de înţelepciune, l-a 
făcut să fie iubit de credincioşii pe care i-a pă
storit, iar pentru pregătirea lui aleasă, a fost res
pectat de toţi cîţi l-au cunoscut. El a fost un 
adevărat părinte al celor pe cari i-a păstorit

El a fost înainte de toate un vrednic slujitor 
al altarului, propoveduitor neostenit al Evanghe
liei Domnului, prin cuvînt şi faptă, îndrumător 
înţelept în chestiunile culturale şi gospodăreşti 
ale credincioşilor săi.

El a apărat cu scrisul său cererile juste ale 
cqm. Veştem şi a fost însufleţitorul tuturor ac
ţiunilor culturale, economice şi sociale din tre
cut întreprinse pentru ridicarea nivelului locui
torilor din această comună fruntaşă. Pentru pri
ceperea şi vrednicia lui, i s-a încredinţat postul 
de preşedinte al Camerei de Agricultură a jud. 
Sibiu. In această calitate el a cutreerat comu
nele judeţului sfătuind, îndrumînd şi organizînd 
şi sprijinind tot ce era bun pentru facerea mun
cilor agricole mai bine şi pentru asigurarea unei 
recolte mai bogate, ridicînd astfel nivelul de trai 
al muncitorilor de pe ogoare.

Ca membru al Societăţii „Astra” a desvol- 
tat deasemenea o frumoasă activitate culturală, 
prin conferinţele pe care le-a ţinut în diferitele 
comune.

Inima lui bătea în mod special însă pentru 
veştemenii ilui dragi. Cu pasiunea lui pentru cer
cetări a studiat trecutul acestei comune fruntaşe 
şi a locuitorilor ei, scriind un număr de articole 
mai lungi, care înmănunchiate la un loc, ne dau 
o frumoasă monografie a acestei comune. Din 
scrisul Păr. Moldovan ştim, că din anul 1763 din 
cauza silniciei exercitate de stăpînirea austriacă 
asupra locuitorilor din această comună fruntaşă, 
ca să-şi părăsească credinţa ortodoxă, în afară 
de 10 familii, toţi locuitorii au ales mai bine să-şi 
părăsească vetrele părinteşti şi să treacă cu toţii 
în Ţara Romînească, decît să-şi părăsească cre
dinţa.

Intr-un studiu publicat recent în volumul 
Omagial închinat mitropolitului Nicolae Bălan, 
Părintele Romul Moldovan apără prin noi dovezi

originea veştemeană a marelui mitropolit al Ţării 
Romîneşti Teodosie care, după ce a auzit că mi
tropolitul Ardealului Atanasie Anghel s-a lepădat 
a luat el asupra sa grija sufletească pentru turma 
rămasă credincioasă legii străbune.

In 1948 cînd s-au înlăurat piedecile din tre
cut şi fraţii gr.-cat. rupţi la 1698—1700 cu sila 
din sînul Bisericii Ortodoxe, au putut să se ho
tărască liberi în chestiunea credinţei, Păr. Romul 
Moldovan a fost printre primii preoţi care îm
preună cu credincioşii săi, au declarat că vin în 
sînul bisericii mame, la sînul Bisericii ortodoxe. 
Ca un preot luminat şi cărturar ce era, el a con
statat că prin păstrarea cultului ortodox, popo
rul a păstrat tot tezaurul de credinţă a bisericii 
străbune şi că desbinarea intre fraţi nu are nici 
un temei şi ea se reduce doar la aceea că în bise
rica unită se cînta cu „Doamne îndură-te spre 
noi” şi cuvîntul „spirit”, în loc de „Doamne mi- 
lueşte şi cuvîntul Duh“, cari se întrebuinţează 
în biserica strămoşească.

Păr. Moldovan în parohia Veştem a înlăturat 
de la început această deosebire de cuvinte fără 
nici o greutate servind Sf. Liturghie şi alte slujbe 
ca. şi preoţii vechi ortodocşi. Intr-un studiu pu
blicat în Telegraful Romín (febr. 1956), în legă
tură cu vechea limbă liturgică, Păr. Romul Mol
dovan a arătat că chiar şi în cărţi liturgice tipă
rite la Blaj, pînă în 1870, n-au existat cuvintele 
„spirit” şi ,,Doamne îndurăte” ci „duh“ şi „mi
lueşte“ şi că de la 1918 încoace şi în cărţile de la 
Blaj s-au introdus din nou „Doamne milueşte” şi 
„Sf. Duh”, ca nişte cuvinte mai populare şi mai 
potrivite. Era deci lucru firesc, ca preoţii reveniţi 
să folosească cuvintele „Duh” şi „milueşte”. Ast
fel Păr. R. Moldovan s-a arătat pildă şi cu cu
noştinţele şi cu fapta, de deplină încadrare în 
credinţa şi rînduelile Bisericii ortodoxe, pildă pe 
care să o urmeze şi ceilalţi preoţi reveniţi.

Biserica pierde prin moartea prea timpurie 
a preotului R. Moldovan, nu numai un preot de 
seamă, un vrednic slujitor al altarului, ci şi un 
preot cărturar care era un asiduu cercetător al bi
bliotecii Institutului Teologic, căutînd cărţi pentru 
studierea trecutului nostru.

Chiar înainte de a se îmbolnăvi mai grav a 
studiat unele hrisoave vechi la Arhivele Statului. 
Dacă moartea prea timpurie nu l-ar fi răpit dintre 
noi, sintern siguri că. Păr. R. Moldovan, ne-ar fi 
dat încă multe studii frumoase cu privire la tre
cutul nostru bisericesc. Pentru meritele lui, Bise
rica l-a ales membru în consiliul plenar al Arhie
piscopiei, şi membru în adunarea eparhială. Dacă 
el a dispărut i-a rămas în schimb amintirea vie 
şi exemplul lui ca o pildă demnă de urmat.

S. VLAD

Betleemul
Urmare din pag. 3

chemat la o viaţă nouă, viaţă încălzită de suflul 
păcii, va trăi în pace şi va vesti şi altora pacea. 
Numai dacă pacea care a fost vestită păstorilor 
din Betleem cîştigă putere pe pămînt, omul va 
fi cruţat de suferinţi zadarnice, va fi respectată 
dreptatea faţă de toţi, se vor îmbunătăţi con
diţiile de muncă şi de viaţă ale popoarelor.

Să fim dar vestitori ai cîntecului din Betleeiru 
vestitori ai păcii.

Pr. Prof. N. Neaga

Cuvînt de învăţătură 
la sărbătoarea Naşterii Domnului

Urmare dia pag. 2

Pe magi şi pe pastori îi închipuit« 
fiecare dintre noi care auzim euvînttd Si. 
Evanghelii şi învăţătura cea de folos si ne 
îndreptăm paşii pe calea mîntuirii.

Pentru ca bucuria noastră să fie ase
menea cu cea a magilor şi a păstorilor, da
tori sîntem ca şi noi să facem o osteneala 
asemănătoare cu cea pe care au făcut-o 
dînşii şi anume, nu străbătînd cu paşii > 
cale lunga ci străduindu-ne să ducem o 
viaţă plăcută lui Dumnezeu. Dacă magii 
au adus daruri, aur, tămîie şi smirnă, noi 
trebuie să ne înfăţişem înaintea Domnului 
cu o viaţă curată şi strălucitoare de fapte 
bune, ca să poată fi primită de Dumnezeu 
ca o tamîie binemirositoare asemenea ace
leia pe care o aduc sfinţii din vedenia A- 
pocaliptică (Apoc. 8, 4) şi ca o smirnă dr 
mult preţ.

Să nu uităm însă că pe cînd magii au- 
văzut numai steaua şi pe cînd păstorii au 
auzit numai glasul îngerului, noi vedem şi 
steaua ca magii şi auzim şi glasul îngeru
lui ca păstorii. Pe lîngă aceasta, în timp 
ce magii cautau pe un împărat (Mat. 2, 
2), iar păstorii pe Mîntuitor (Le. 2, 11), 
noi ştim despre Cel ce s-a născut din Fe
cioară că este „îm păratul împăraţilor şi 
Domnul Domnilor“ (Apoc. 19, 16), însuşi 
Fiul lui Dumnezeu (loan 20, 31), Mîntui- 
torul lumii (loan 4, 42).

Apropiindu-ne dar de El, după ce mai 
întîi am omorît mădularele noastre ale o- 
mului pămîntesc „Curvia, necurăţia, pa
tima, pofta rea şi sgîrcenia“ (Col. 3, 4) şi 
am lepădat „mînia, răutatea, defăimările, 
cuvîntul de ruşine din gura noastră“ (Col. 
3, 8), să ne silim să dobîndim sfinţirea 
care a fost în Hristos Iisus „care fiind în 
chipul lui Dumnezeu, n-a ţinut ca la o pra
dă la egalitatea sa cu Dumnezeu şi s-a de
şertat pe Sine, a luat chip de rob, faeîn- 
du-se oamenilor asemenea şi la înfăţişare 
dovedindu-se ca un om“ (Fii. 2, 5—7). 
Imbrăcîndu-ne întru smerenie, după pilda 
pe care ne-o dă Domnul nostru, viaţa noa
stră va fi o adevărată slujbă adusă lui 
Dumnezeu, iar bucuria pe care o vom do- 
bîndi de pe urma acestei slujiri va fi mare 
şi nimeni nu o va lua de la noi (Cf. loan 
16, 22).

Monahul TEOFIL
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